医院医保科在医保政策运行中的作用及相关对策

李 肖

贵阳市第一人民医院 贵州 贵阳 550000

【摘要】医院医保科作为医疗保险政策运行不可或缺的重要部门,在实际开展工作中履行自身基本职能,可以切实保障参保人员 医疗服务质量。本文围绕医院医保科在医保政策运行中的作用,从加强沟通交流、监查工作情况、完善管理制度等方面入手,提出几 点有效工作策略,希望可以发挥参考作用。

【关键词】医院医保科; 医保政策运行; 作用; 相关对策

【中图分类号】R197.3

【文献标识码】A

【文章编号】2096-1685(2021)23-0179-01

在基本医疗保险制度深化改革背景下,参与医疗保险的人员越来越多,医、保、患三者之间关系也日益密切,如何处理好三者关系的平衡也引发人们密切关注。医院医保科是履行医保政策运行职能的主要部门,只有准确认识医保科在医保政策运行中的重要地位与作用,才能更好推进医保政策深化运行,并在为患者提供优质服务中满足相应医疗需求[1]。鉴于此,对医院医保科在医保政策运行中的作用及相关对策进行分析和探讨。

1 医院医保科在医保政策运行中的作用

医院医保科在医保政策运行中的作用,主要通过以下几方面 体现:(1) 医院医保科是医保局的延伸职能部门。医疗保险政策 改革在具体运行过程中, 无论是政策落实, 还是医保基金使用, 都 要依靠医院医保科实现,并且医院医保科掌握政策的程度、工作管 理强度的大小、工作人员素质的高低等因素,都会对基本医疗保险 正常运行带来影响,因此要对医保政策动态监控、政策宣传等工作 引起重视,确保医院医保科基本职能得到切实履行。(2) 医院医 保科是医保局谋划新政的参与者。医保局出台的每一项政策, 医 院医保科最有发言权,究其原因在于医院医保科处于的地位和环 境,更能确切感受医、保、患三者之间关系是否处于平衡状态。在 谋划新政时多听取医保科提供意见,可以有效缓解医、保、患三者 所存在的矛盾,并推动三者的协调统一。(3)医院医保科是医、保、 患最好的沟通桥梁。由于基本医疗保险制度涉及面非常广,相应 配套文件也比较多,并且不同地区在执行上会出现一定差异情况。 为防止出现政策理解偏差情况, 医院医保科需充分发挥沟通桥梁 作用,从公正立场上做出沟通解释,对参保人合法利益进行有效维 护。(4) 医院医保科是抑制医疗费用增长的监管者。医疗费用不 断增长是运行医疗保险政策需要面临的主要问题,这时候要充分 发挥医院医保科监管职能作用,在维护医保政策正常运转的同时, 严格控制科室费用指标,特别是存在的不合理收费情况,要坚决予 以剔除[2]。

2 医院医保科推动医保政策有效运行的策略分析

2.1 加强沟通交流

医院与医保科加强沟通联系,不仅可以深化医保科工作职能认识,还能帮助医院更加全面细致地了解医保科实际工作状况,并根据医保政策的有效运行要求,对医院医保科工作进行完善和优化,使其在医保政策运行中的重要作用得到充分发挥。实践中,医院要对医保科工作引起高度重视,加强医保政策宣传工作,促进医保科更好地履行自身工作职责,并从工作状态、业务进度、完成情况等方面入手,与医保科保持密切交流。针对出现意见不一致的情况,需得到良好的协调和解决,特别是在各科室医疗费用收取方面,双方应加强沟通协调,在促进医疗费用平衡的同时,减少发生不必要的纠纷和违规行为。

2.2 监查工作情况

医院医保科在开展工作时,医院要自觉加强医疗保险制度管理自我检查的力度,确保医疗保险的用药管理、用药审批的制度在

实际工作中得到贯彻执行,涉及的处方、病历、配药等内容,也要遵照医疗保险目录进行严格审查。在保障各项工作严格按照相关规定开展时,针对出现的不合理、不规范现象需要及时发现,并通过加强医务人员、医疗费用、实际用药等约束,实现医保政策及工作及时且有效地掌控,才能保证相应医院医保工作的正常进行^[3]。

2.3 完善管理制度

为推动医院医保科更好履行自身基本职能,建立健全的管理制度是十分必要的。实践中医院要对医保科工作内容、实施流程、具体要求等流程进行细致梳理,并运用规章制度方式进行约束和规范,以推动医保科工作更好地运行,对所涉及的医保政策也能贯彻落实。同时,将考核、奖惩等机制融入其中,通过定期对医保科工作情况进行考核和评估,可以更好掌握近段时间医保科的工作状态和任务完成情况,对出现与医保政策规定相违背、拒付医药费用等不良情况,可及时发现并做出惩处,进一步提高医院医保科的医疗服务质量。

2.4 提高人员素质

医院医保科推动医保政策有效运行,需要众多工作人员从旁提供支持,而工作人员的素质参差不齐,会对医保服务工作质量产生极大影响,因此建立专业医保科工作队伍显得尤为重要。在实践中,可以根据新时期医保科工作开展要求,对外招聘一批专业知识扎实、业务能力较强和职业道德素养较高的人才,对现有工作队伍进行优化配置,提高工作人员的综合素养。同时,围绕医院医保科工作目标、业务内容、规范标准等,组织开展学习培训活动,让医保科工作人员主动参与其中,使其对当前实行的医保政策加深了解,帮助其在各项工作开展中严格遵照相关规范进行操作,确保各项业务贯彻落实到实处。在提高医院医保科工作效率与质量时,保证医保政策得以有效运行[4]。

3 结语

医院医保科在医保政策运行中扮演着十分重要的角色,因此要求医院医保科对自身工作职能有正确的认识,并通过做好加强沟通交流、监查工作情况、完善管理制度等工作,确保医院医保科在医保政策实施和运行中的重要作用得到有效发挥,并真正促进医、保、患三者关系协调统一。

参考文献

[1] 刘凤群, 杨长琼. 浅析医院医保科在医保政策运行中的作用及地位[]]. 西南军医,2007,9(6):118-119.

[2] 陈萍.浅析医院医保科在医保政策运行中的作用及地位[J]. 现代经济信息,2019(19):100.

[3] 孙艳芳,李菲.关于医院医保部门在医保政策运行中地位与作用的探讨[]].前沿,2013(19):166-167.

[4] 祝玉晓. 医院医保部门在医保政策运行中的作用及其发挥[C]. 基层医疗机构从业人员科技论文写作培训会议论文集. 中国中药杂志社,2016:2.

作者简介: 李肖(1983.8)—,女,本科,贵州人,主管护师,主要从事医院医保管理工作。